

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL CONFLICTO NACIONAL

La situación de España, de todo el país en masa, es, a la hora presente, de una gravedad extraordinaria, profundamente crítica, que debiera imponer severa reflexión a sus gobernantes para frenar los impulsos, siempre engendrados en la zona de lo pasional y lo político, y someter sus acciones en la vida pública, que son inmensas derivaciones antrañas, a reglas metódicas y discretas de hombres fieles a la democracia y guardadores de la Constitución, que es ley fundamental del Estado y salvaguardia de los derechos individuales.

Jamás la historia política española, de nuestra historia contemporánea, registró momentos más difíciles, sucesos más trascendentales, problemas más abstractos y casi insolubles. Y es que, desde hace dilatado tiempo, acaece influida la secreta evolución del carácter nacional por vicios seculares de raza que lo debilitan y empobrecen, desnaturalizando la esencia de su grandeza original todo en nuestra amada España yace en honda y fatal inercia espiritual, relajados los vínculos morales, desenfocadas las pasiones de las torpes codicias y medio extintos amorces a la indivisa nacionalidad, que por madre morosa todos los rendimientos de un soberano culto de ternuras.

Tiene nuestro problema nacional una remota génesis, misteriosa y profunda, que no hemos de someter al análisis de crítica implacable; pero sí hemos de afirmar rotundamente que debemos nuestra terrible perturbación política, que afecta de modo sensible y positivo a todas las normas del vivir público, a nuestro rezagamiento intelectual, al bajo nivel de la cultura media del país español, caído de voluntad y falta, en sentido absoluto, de carácter para impulsar las corrientes de la vida social y reorganizar, amplia y vigorosamente, sus tradicionales instituciones políticas en expresiones de pura democracia.

Toda la vida interior de España se ha contraído perpetuamente a simples rencores de política infocada y a ejercicios aparatosos de parlamentarismo vacío y antipatriótico, sin preocuparse de las altas relaciones con los Estados, ni de prosperar la agricultura, ni de acrecer la industria y al comercio levantarlo de su postración económica, desentendiéndose y fecundando las ricas fuentes del trabajo nacional.

Vino de pronto, súbitamente, la tormenta pavorosísima de la guerra en Europa, que llegó a nuestro país con sus salpicaduras sangrientas, y todo hubo de padecer profunda crisis, dejando de atender, en primer término, al problema de la riqueza, que es sustantivo y fundamental.

Desorganizados y maltrechos los partidos políticos españoles, consumieron estas horas preciosas de meditar con hondura y acionar con fértil recordumbre, en continuar desorientándose en lucha bárbara de apasionamientos por menudencias personalistas y miserias indignificadas.

Y cuando un Gobierno policromo, por la variedad de encontradas significaciones doctrinales de los hombres que lo integran, y profundamente débil en su heterogeneidad política por la total carencia de un plan orgánico indeclinable, acaba de realizar unas elecciones generales, verdaderamente insuditas, en las que resultaran triunfadoras.

Todas las cuadrículas del ensanchamiento oficial, con escandaloso alarde del dinero y, ciertamente, con mengua bien lamentable del decoro político del partido gobernante, se ofrece el problema actual, complejo, caótico, nebuloso, abrumando en su grandeza todas las amplitudes del horizonte nacional, que aparece preñado de siniestras tempestades sociales, en cuyo seno tan solamente se contemplan vibrar rayos flamígeros de indignación o de odios entre clases y contra personas, entre instituciones augustas y frente a cumbres coronadas.

No alumbra todavía el albor de una esperanza confortadora que apacigüe los ánimos, excitados y revueltos por la pasión que ciega, y lleve al equilibrio e tantos órganos desorientados en la vida interior del Estado.

Pero nosotros, hombres patriotas

y escritores comeditos que siempre aspiraron a refrenar los espontáneos impulsos de la pluma, cuando lleva a las páginas del periódico los latidos últimos, rectos y generosos de la opinión pública, verdadera conciencia social que tiene intenciones maravillosas, estados imponentes y juicios definitivos, porque abarcan y sintetizan una totalidad de comprensión colectiva, debemos declarar severa, fríamente, con desoladora tristeza en el alma, que nuestra situación presente no es fácil que halla remedios posibles dentro de la muy pobre y gastada terapéutica de todos nuestros gobernantes públicos, los cuales no viven en el contacto directo de las fuerzas vivas, de las clases productoras, de los elementos que laboran en las luchas silenciosas y fecundas del trabajo del taller y la fábrica.

Gobiernos fuertes, inspirados por un alto sentimiento de patriotismo y llenos de alientos por el bien substancial de la Patria, que sean parcos en palabras y pródigos en obras; que amen intensamente al pueblo, a este pueblo heroico en cien epopeyas y por todas su ingénitas grandezas espirituales gloriosas y por la historia glorificada eternamente; que hagan discurrir sus energías, sus iniciativas y sus procedimientos por cauces serenos, aunque sea, según leben, varoniles al imponer gallardamente a la masa rebelde o revoltosa, si esto fuera en definitiva, las normas de una justicia saludable, que lo reintegre todo a vida de derecho; un Gobierno, en fin, que piense en firme para obrar después con tenacidad y sin ampujones peligrosos que lleguen a producir el desangramiento del pobre, del malaventurado y exhausto enfermo nacional, agonizando hoy entre estertores de dolencia incurable.

Nos inspira lúctima y casi nos engendra indignación, que cuando en España todo flota sobre furiosos huracanes de rebeldía y temblor todo bajo la moción de un futuro pavoroso, se realice aparatosa y triunfal la apertura del Parlamento español, flagiando la grey política ante la majestad del Monarca, que leerá un Mensaje sonoro y elocuente de venturosas promesas al país, que en España no hay problema oculto, ni situaciones insalvables, ni llega el rumor que previene la amenaza de horas trágicas, sino que se reduce y concreta la vastedad de la vida nacional a aquellos escaños repletos de gentes satisfechas, a aquellas tribunas cuajadas de bellas damas aristocráticas, a aquellas frases alambicadas de rúbrica oficial en que encaja de lo arcaico y estéril de un Parlamentarismo que se derrumba ante la realidad imponente de nuevo estado de derecho social y de constitucionalismo moderno.

A los reyes, por vivir en las cumbres, cerca de las nubes tempestuosas, que son más piadosas que los hombres, se les lleva muchas veces a que piensan sobre la erapeción, aunque apagada, no exótica, de los grandes volcanes...

Y su volcán, un inmenso, terrible, insuperable volcán es la situación interior de España, que no tiene comparación, ni precedentes históricos. ¡Pobre marqués de Alhucemas!

Ya dijo un famoso político español: «Dios salve a la Reina; ¡Dios salve al país!».

Eso mismo decimos nosotros con dolor hondo en nuestro corazón de patriotas y alentados por una esperanza de resurgimiento espiritual de la raza, que triunfe, no por la guerra, sino por la paz, que todo lo magnifica y enaltece, y perfecciona.

pesetas este año y 12.807.847 en 1917.

Total, 51.897.897 pesetas en 1918 y 74.995.709 en Enero del año anterior.

Exportación: Animales vivos, 3.350 pesetas este año y 807.996 en 1917. Primeras materias, 14.715.832 pesetas este año y 21.257.103 en 1917. Artículos fabricados, 35.555.951 pesetas este año y 62.289.785 en 1917. Sustancias alimenticias, 20.410.797 pesetas este año y 44.987.990 en 1917.

Total, 70.685.930 pesetas en Enero de 1918 y 129.338.874 pesetas el año anterior.

Las entradas y salidas de metales apenas tuvieron importancia, pues se limitaron a 1.163.260 pesetas de oro y 127.840 de plata en la importación, y a 696.170 de plata en la exportación.

De un volumen total de operaciones, evaluado en 204 millones de pesetas para Enero de 1917, hemos recaudado a 122 millones, y de un saldo favorable de 54 millones en la balanza mercantil, nos vemos reducidos a otro de sólo 18 millones.

Las partidas que más contribuyen a la baja son, en la importación, los carbones, los aceites, los aceites, los quesos, licores, artículos de goma elástica y hules, en la exportación, los ganados muar, lanar y cabrío; las pieles, el hierro manufacturado, y más que nada el plomo.

## ALICANTE

Por los fueros del poder civil

En la Casa del Pueblo se ha llevado a efecto esta mañana un mitin organizado por nuestro colega *El Luchador* para protestar contra los atropellos al poder civil y a las prerrogativas populares.

El acto ha empezado a las diez y ha terminado cerca de la una de la tarde. Ha presidido el concejal republicano don Juan Botella: éste ha explicado el objeto del mitin y ha hecho la presentación de los oradores.

El secretario de la Juventud Republicana don José Alonso Mallol ha dado lectura a unas cuartillas del redactor de *El Liberal* de Madrid, don Ezequiel Endríz; al terminar de leer el señor Alonso el vibrante escrito se ha escuchado una gran ovación.

Han continuado en el uso de la palabra los señores don Rufael Millá, por los socialistas; don Lorenzo Carbonell, por la minoría republicana del Ayuntamiento; Andarías, militar retirado ex-ayudante del general Villacampa; y don Esteban Calle e Iernino, abogado.

Todos han sido aplaudidísimos.

El señor Botella ha terminado con un brillante resumen, recordando los versos de Calderón de la Barca, que dicen:

«No habría un capitán sino hubiese un labrador...»

Los oradores todos han atacado duramente al Gobierno, censurando muy especialmente a los señores García Prieto y a La Cierva. Han protestado de la constitución de las llamadas Juntas militares de defensa: todos han abogado por la huelga general de los obreros del campo y por la implantación de la República.

El acto ha terminado dentro de un perfecto orden y una comisión ha ido al gobierno civil a llevar las conclusiones.

**Timadores a la carcama.** Recomendados por unos policías amables han ingresado esta mañana en la carcama para 15 días los distinguidos timadores Antonio Fonseca Rosafull y Dionisio Herrans Aparicio.

No se les ha dado tiempo para trabajar.

**Una desgracia**

Tomás Pastor Sánchez sufrió ayer una caída en la estación de M. Z. A. y se produjo la fractura de la pierna izquierda.

Luego de asistido en la casa de occorrió fué trasladado al hospital.

**Noticias**

En el correo marcha esta noche a Madrid el diputado a Cortes electo por la circunscripción don Alfonso de Rojas y el senador don Rafael Beltrán.

Acompañará al primero su hijo don Joaquín.

Entre las estaciones de Villajoyosa y Campello ha descarrilado el

correo de Dania a consecuencia de las últimas lluvias.

Han sufrido averías cuatro vagones.

No hay desgracias personales que lamentar.

Nuestro excelente amigo don Esteban del Castillo ha marchado a Gibraltar.

Han contraído matrimonio la linda señorita Amelia Cháqui Galán y el ilustrado oficial de Telégrafos don Víctor Faura.

Desearnos muchas felicidades a los nuevos esposos.

Pablo Campoy, después de lo dicho en carta que envió a un periodista local, ha decidido alternar en la corrida de es'ta tarde con el «petit» diestro Eladio Amorós.—17 Marzo.

## GUIARRA ESPAÑOLA

I

Llevo en mis labios los besos que aquella ingrata me dió; ¡no quiero madre, que beses los labios que ella besó!

II

He aprendido a aborrecer desde que te estov queriendo, que los celos y las penas son muy malos consejeros.

III

Un beso en los cielos dió a una estrella un lucero, ¡la misma noche en que a solas confundimos nuestros besos!

IV

Te alarmas porque te dieron un billete que era falso, cuando más falsa eres tú que esos billetes de Banco.

V

Que al amor le pongan alas es cosa muy natural, que vuelva de pecho en pecho y nunca quieto se está.

VI

El mundo dá muchas vueltas y te volveré a encontrar, y entonces he de vengarme de las penas que me dá.

VII

Darme la muerte intenté al faltarme tu cariño pero en mí madre pensé y cobarde como un niño, tirando el arma, lloré.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

## La apertura de las Cortes

La «Gaceta» publicó ayer el siguiente ceremonial, que se observará en el solemne acto de abrirse las Cortes hoy día 18, en el Palacio del Senado:

«SS. MM. el rey don Alfonso XIII, la reina, su augusta esposa, y su su gasta madre, la reina doña María Cristina, saldrán del Real Palacio, dirigiéndose al del Senado por la plaza de Armas, calle de Bailén y plaza de los Miserios, regresando por los mismos puntos.

Precederán a SS. MM. y AA. RR. los serenísimos señores infantes doña Isabel, don Fernando, don Carlos y doña Luisa.

Veintidós cañonazos anunciarán la salida de SS. MM. del Real Palacio, y otros tantos su llegada al Senado.

En el pórtico de éste se hallarán con anticipación, para recibir a SS. MM., los ministros y la Diputación de las Cortes, compuesta de igual número de diputados y senadores, precedida de cuatro maceros.

Una Diputación especial de las mismas Cortes acompañará a Sus AA. RR. los serenísimos señores infantes doña Isabel, don Fernando, don Carlos y doña Luisa.

Recibidos SS. MM. por la Diputación de las Cortes, harán su entrada en el salón acompañados de los ministros y jefes de Palacio, precediendo los cuatro maceros, que se colocarán a la entrada del salón, y la Diputación de las Cortes, que llegará hasta las gradas del trono.

La entrada de los maceros en el salón anunciará la proximidad de SS. MM., y todos los concurrentes se pondrán en pie.

SS. MM. se colocarán en el trono; a uno y otro lado, los ministros, y detrás de SS. MM., los jefes de Pala-

cio y las demás personas de la servidumbre que S. M. haya designado.

Luego que SS. MM. hayan tomado asiento, lo tomarán, en sus respectivos puestos, los señores presidente y demás individuos de las Cortes, y a seguida los asistentes a este solemne acto, permaneciendo en pie los ministros y los jefes de Palacio.

Inmediatamente el presidente del Consejo de Ministros tendrá la honra de entregar a S. M. el rey el discurso de apertura de las Cortes, retirándose a su sitio.

S. M. se dignará leerlo, y leído, lo entregará al ministro de Gracia y Justicia, para que remita copias autorizadas a ambos Cuerpos de Colegiados y se publique inmediatamente en la «Gaceta» de esta capital.

En seguida, acercándose el presidente del Consejo de Ministros, recibirá la orden de S. M., y proclamará su mandato en esta forma:

«S. M. el rey me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1918.»

Concluido este acto, y poniéndose en pie todos los concurrentes, Sus Majestades saldrán del salón, precedidos y acompañados en la propia forma que a su entrada, hasta el pórtico del Palacio del Senado, donde la Diputación de las Cortes tendrá el honor de despedirlos.

Veintidós cañonazos anunciarán la salida de SS. MM. del Palacio del Senado, y otra salva igual a su llegada al Real Palacio.

Por el Ministerio de la Guerra se comunicarán las órdenes oportunas para la formación de las tropas que deben acompañar a SS. MM. y de las demás que hayan de cubrir la carrera.

Durante el día ondeará el pabellón nacional así en el Real Palacio como en los del Senado y del Congreso y en todos los edificios oficiales.»

## Un Banco de hace XXVIII siglos

Unánime era la creencia de que los introductores de la letra de cambio, según unos, los inventores, según otros, y los que pudieron vanagloriarse de ambas cosas a la vez, al decir de no pocas personas que se consideran bien enteradas, fueron judíos españoles.

Ignoramos en qué se fundaba esta creencia, considerada como verdadera durante muchos años, pero desprovista de fundamento en realidad, por que se ha comprobado de manera irrefutable que en Ninive y Babilonia los ascendientes de esos mismos judíos empleaban ya la letra de cambio dos mil años antes.

Las excavaciones iniciadas por Layard y proseguidas por Smith en los montículos de Caldea, dieron al traste con esa leyenda por nadie discutida durante tanto tiempo. En efecto, en las citadas excavaciones se encontraron algunas bibliotecas formadas con trozos de arcilla. En ellas cada tabletita estaba cubierta por ambos lados de una escritura cuneiforme, que al ser descifrada, tras de no pocos trabajos, permitió comprobar que la vida económica, administrativa y mercantil llegó a alcanzar en la civilización acadiana asiria un desarrollo extraordinario para aquella época y no muy inferior al que tiene en las sociedades modernas.

Los trozos de arcilla, por tanto, dieron una pista, fueron un indicio que, tomado en consideración y como punto de partida para proseguir las investigaciones en este sentido, habrán de dar, al andar del tiempo resultados muy satisfactorios, como en efecto sucedió, pues unos cavareñábrab, al saber el interés que los europeos mostraban por adquirir los ladrillos viejos, cedieron en 1875 a Bagdad algunos jarrones conteniendo varios miles de tabletas arcillosas de distintos tamaños, y que, como las citadas anteriormente, mostraban en el anverso y el reverso extrañas inscripciones que era necesario descifrar.

Bagdad, que era un rico mercader de aquel tiempo, cedió los jarrones con las tabletas indicadas al Museo británico, y examinadas allí con el mayor detenimiento pudo comprobarse que contenían recibos, endosados, abonados y otros documentos bancarios.

En todos ellos llamaba la atención que bajo la signatura de los testigos y los contratantes, apareciera la palabra *Egibi*, que era para todos un enigma. A descifrarle encaminaron sus esfuerzos los asirólogos, y tanto por la ciencia de Federico Delitzsch como porque la adquisición por par-

te de Mr. H. Rassan de 300 tabletas más, complementarias de las anteriores, se pudo llegar a la conclusión de que la palabra *Egibi* correspondía a una razón social establecida en Babilonia seis o siete siglos antes del nacimiento de Jesús.

Además, pudo precisarse que esa razón social ejerció excesiva influencia bajo los reinados de Nabucodonosor, Ciro y Darío Histaspes, debido a que era poseedora de riquezas incalculables, y que mantenida por cinco o seis generaciones de una misma familia, consiguió apropiarse a los cambios de dinastía y permaneció incluída entre la destrucción, los asedios a los arrastramientos.

Operaba en toda clase de negocios monetarios y de crédito, desde el préstamo de unos cuantos sacos de trigo, hasta el empréstito pactado con los sátrapas y los emperadores. También autorizaba los contratos de venta de esclavos, rebaños, tierras o viveres, y expedía letras de cambio, lo que demuestra de manera elocuente que éstas se inventaron con mucha anterioridad a lo que se suponía con arreglo a la leyenda a que anteriormente hemos aludido.

El principal negocio de los *Egibi* no consistía en esas operaciones, sino en los arrendamientos generales convenidos con los reyes asirios y persas, mediante determinados cánones. El fundador de esta casa de banca se llamaba Yakub o Jacob; fué uno de los judíos que después de la destrucción de Samaria, ocurrida 701 años antes de Cristo, se llevó Senaquerib cautivo a Babilonia. El nombre de *Egibi* debió adoptarlo, no ya por ser equivalente al suyo propio, sino para atemperarse mejor a los usos y al idioma de la nueva patria.

Es de suponer que las primeras operaciones las realizó con sus compañeros de cautiverio, y que gradualmente las fuera ampliando hasta extenderse en una esfera de acción tan dilatada como supone los negocios que ligeramente hemos enumerado.

El año 685, o sean dieciséis siglos de su cautividad, ya se encuentra en Babilonia en una tabletita, en la que aparece, acompañada de la signatura del escribano que usó fe en nombre del contratante, la huella que este imprimió con la uña en la arcilla blanca, porque sin duda no sabía escribir.

Los tremendos sitios sufridos en tiempos de Samsquerib y de Sardanápalo no fueron obstáculos para que los descendientes de *Egibi* siguieran ampliando sus negocios cada vez en mayor escala, consiguiendo que se agruparan a su sombra primero los judíos que Nabucodonosor hizo prisioneros en su primer ataque a Jerusalén, y después todos los hebreos llevados a Babilonia por el mismo Emperador procedentes de la ciudad santa que quedó destruída totalmente después de la segunda invasión.

Contando los israelitas con el apoyo de la Banca *Egibi* durante su cautiverio, aglomeraron inmensas riquezas y se dedicaron a conspirar contra Nabucodonosor, al que no pudieron derrocar abiertamente, pero, en cambio, dieron al traste con su yerno Nabonides.

Para conseguir esto, según demuestra la historia, los israelitas se pusieron de acuerdo con Ciro, el rey de los persas y con el sacerdocio de la capital, consiguiendo que judíos y magos abrieran las puertas de la ciudad a dicho monarca, que se posesionó de ella 538 años antes de Cristo, sin tropezar con obstáculos de ninguna clase.

Entonces comenzó para la casa de Banca de los *Egibi* una era próspera y floreciente, pues sin duda Ciro, queriendo demostrarles su agradecimiento por el eficaz concurso que ellos le prestaran para vencer a Nabonides, les otorgó el monopolio de todos los arrendamientos, estando a su cargo y provecho el cobro de los tributos en provincias, la explotación de las minas y la recaudación de los gravámenes y tasas que pesaban sobre la comarca, así como el derecho de servidumbre de los canales de riego, caminos públicos, etc., y la liquidación de los impuestos en dátilos o en trigo.

Los banqueros, al iniciarse la decadencia de la raza de Cambises y Darío, entablaron negociaciones con Alejandro, al que allanaron el camino de Babilonia, en donde aquí entró a saco el año 331, tasando y liquidando en servicio suyo los tesoros cogidos en Susa, en donde, sin contar el dinero amonedado, se guarda-



LOS EMPLEADOS DE CORREOS SE DECLARAN EN HUELGA

En Murcia

Alarma

Al saberse la noticia ayer tarde de la actitud que habían adoptado los empleados de Correos de la Administración principal de Madrid, se produjo alguna alarma entre comerciantes, industriales, personas forasteras y en general entre todos aquellos cuyo negocio depende de otras provincias.

El gobernador militar Al obsérvese el gobernador militar de esta plaza don Eduardo Guiral, fué a conferenciar con el administrador de Correos señor Dueñas. La entrevista duró poco tiempo.

Dice el señor Dueñas Los periodistas estuvimos hablando con el señor Dueñas.

A preguntas que le hicimos sobre lo que había versado la conferencia tendida con el gobernador militar, nos manifestó que sólo había consistido en una pregunta y una respuesta.

El gobernador militar parece ser que preguntó al señor Dueñas qué actitud seguían los empleados de Correos de Murcia, conocido lo que, según rumores, había ocurrido en Madrid.

El administrador de Correos contestó que, por hoy, la actitud de los empleados de Murcia era la misma de siempre y que seguirán cumpliendo con su deber.

El coronel rogó al señor Dueñas que lo tuviese al tanto de cualquier nueva actitud que pudiesen adoptar, a lo que el administrador de Correos contestó afirmativamente.

Rumores Segúase se decía anoche, el correo de hoy sería el último que servirían los empleados de esta Administración.

También cundió el rumor de que el ambulante del correo que conduce la correspondencia de toda la línea de Murcia a Cartagena, no traería balija alguna.

En Madrid

Por teléfono Efecto de los decretos Madrid 17.—A las 3'45 t.

Los decretos disolviendo los Cuercos de Correos y Telégrafos han producido los naturales efectos en los funcionarios del mismo.

Lo que dice Alhucemas El marqués de Alhucemas ha declarado que la disolución de Telégrafos y Correos se ha efectuado con gran sentimiento.

Se admitirá en Telégrafos a quienes lo soliciten separándose de las Juntas.

Alhucemas está contrariadísimo por la campaña alarmista que hace la Prensa y que aumenta las dificultades en estas críticas circunstancias.

Ha desmentido las supuestas reclamaciones diplomáticas por la anomalía de las Comunicaciones.

Añadió que es inexacto que el Gobierno adopte resoluciones contra los carteros.

Los funcionarios de Correos abandonan su destino Al enterarse los funcionarios de Correos incluidos los carteros, de la disolución del Cuerpo abandonaron sus destinos.

Se nombraron comisiones para entregar los valores a las autoridades. Además se cerraron todas las sucursales.

En los mixtos salieron los ambulantes sin correspondencia.

Suspensión de operaciones En la Central de Correos se ha colocado un aviso diciendo que de orden superior han sido suspendidas las operaciones sobre certificados, valores, Lista de Correos y paquetes postales.

Han sido clausurados los centros telegráficos.

Los periódicos Los periódicos han desistido de hacer las ediciones de provincias.

Consejo de ministros Madrid 18.—A las 2'27 m. Inesperadamente se reunió el Consejo de ministros a las seis y media de la tarde.

A los ministros se les llamó por teléfono. Faltó Bahamonde que se encuentra enfermo.

Duró el Consejo hora y media. A Palacio Cierva salió del Consejo y marchó a Palacio.

Lo que dice Alhucemas El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas indignadísimo, y denunciando que Cierva no había llevado a Palacio los decretos declarando el estado de guerra.

para cambiar impresiones y que conocieran los ministros los asuntos del día.

No hay crisis Alhucemas negó también que haya crisis, ni suspensión de garantías ni estado de guerra.

No podíamos—agregó—adoptar un acuerdo de tal naturaleza estando ausente Bahamonde.

Si hubiera precisado adoptar tal acuerdo hubiéramos celebrado Consejo en la alcoba de Bahamonde.

Reorganización del servicio Madrid 18.—A las 2'30 md.

Se ha celebrado una reunión a la que han asistido Cierva, el subsecretario general y las autoridades civiles.

Se ha nombrado un Comité para reorganizar con urgencia el servicio de Correos atendiendo inmediatamente al servicio.

Llamamiento a filas Se ha llamado a filas a los empleados sujetos al servicio militar que pertenecen al Cuerpo de Correos.

Se le destinará al servicio de ambulancia.

Un manifiesto Se ha repartido profusamente por Madrid un manifiesto de los funcionarios de Correos y Telégrafos justificando su actitud.

Circular importante El señor Cierva ha confirmado hoy a los periodistas la siguiente circular:

Usando de la autorización que se me ha concedido para disolver los Cuercos de Correos y Telégrafos para reorganizarlos, dispongo que todos los funcionarios de Correos que no hayan prestado juramento y suscrita el documento comprometido a disolver las Juntas de Defensa de los Cuercos y prestar obediencia al fiel cumplimiento de sus obligaciones como tales funcionarios, quedan desde hoy separados de los servicios y privados de los haberes y que los funcionarios que hayan prestado juramento y firmado el documento sean admitidos para continuar los servicios con el cargo y haberes que actualmente les corresponden.

Que continúe la militarización del servicio de correos, llamando al mismo a los funcionarios que se hallan sujetos al servicio militar, según las reales órdenes dictadas, habilitando los.

El reparto de correspondencia Por otra circular se dispone que el servicio de comunicaciones y reparto de la correspondencia, se haga por el personal del ejército que está debidamente garantizado e investido los individuos que lo presten de la autoridad necesaria.

Se resuelve que dichos servicios se considere siempre como de armas.

Los individuos que presten dicho servicio que usen uniforme y que lleven cualquier arma reglamentaria, debiendo por tanto considerarse como tales a la fuerza armada y sujetos a los efectos del Código de Justicia militar los que contra ellos pudieran realizarse.

No fueron a la huelga Madrid 18.—A las 2'25 md. Palabras 60.

Funcionarios Correos declaran no fueron huelga. Central existen 1.400 sacos precintados correspondencia nacional, extranjera.

Noticia desmentida Madrid 18.—A las 2'30 md. Palabra 46.

La embajada de Inglaterra ha desmentido hiciera indicaciones al Gobierno sobre las dificultades que podría originarle la suspensión de comunicaciones con el extranjero.

Limitados a pedir al Ministerio de la Guerra la transmisión de los despachos, recibiendo ayuda completa coes.

En sesión permanente Las Juntas de Correos y Telégrafos están constituidas en sesión permanente.

Las Cortes POR TELÉFONO Sesiones preparatorias Madrid 17.—A las 3'45 t.

Las sesiones preparatorias de las Cámaras se han verificado en la forma acostumbrada.

Se procedió al sorteo de los señores que habían de formar las comisiones para recibir y despedir a la familia real en el acto de la apertura de las Cortes, que como estaba anunciado se verificará mañana.

Los ánimos decaden en Alemania

Según informes neutrales el júbilo de la paz decae continuamente en Alemania al convencerse los espíritus más serenos de que no se ha ganado la guerra por haber impuesto la paz a unos pueblos indefensos.

El júbilo es apagado por la realidad de estos hechos, detrás de los cuales están los grandes recursos económicos de las naciones opuestas a Alemania.

La «Frankfurter Zeitung» dice: «En lo que a Alemania se refiere no tiene ahora más esperanzas que antes de poder realizar una amplia política oriental sin la colaboración de Inglaterra y de Rusia.

Esto hace improbable que la caída y continuo debilitamiento de Rusia contribuya al bienestar de Alemania.»

Herr Georg Bernhard expresa en los «Vossische Zeitung» su ansiedad por la gran fuerza moral que se pone en manos de los aliados por el modo que ha tenido Alemania de tratar las cuestiones de Oriente.

TOROS Y TOREROS POR TELÉFONO En Madrid Madrid 18.—A las 1'10 m.

Se ha celebrado la novillada anunciada para hoy, lloviendo torrencialmente.

Por esta causa quizá ha acudido poco público a la plaza. Los novillos lidiados pertenecían a la ganadería de Coquilla.

Resultaron matas de solemnidad. Tras de ellos fueron fogueros. Zarco, Méndez y el debutante cordobés Torerí estuvieron medianos.

Recibieron varios avíos. A Torerí le retiraron el último al corral.

En Alicante La novillada verificada hoy ha resultado buena.

Pablo Campoy quedó superior y monumental matando. Le fueron concedidas las orejas y los rabos de sus toros.

Amorós, superior toreando y regular matando. La entrada ha sido floja.

En Barcelona Se han corrido toros de la ganadería de Martínez que resultaron bravos.

Saleri quedó colosalmente. Fué sacado en hombros.

Los polvos «Economizadores», DE CARBÓN

Cuantas veces ha escaseado el carbón y han subido notablemente los precios ha aparecido en el mercado unas substancias, de aspecto variadísimo, y caras todas ellas, a las cuales se atribuye la admirable propiedad de producir una gran economía de combustible, cuando se incorpora una pequeña cantidad de esos productos al carbón empleado. Es corriente anunciar que economía llega nada menos que al 40, al 50 y aun al 55 por 100.

Otros redactores de prospectos prefieren decir que, economizando un 25 por 100 del carbón, se obtiene un 20 por ciento más de calor, lo cual, en fin de cuentas, viene a ser una mentira y equivale a la otra. Y lo más obscuro del caso es que muchos vendedores creen de buena fe en el poder milagroso de multiplicar calorías, atribuido al contenido de los paquetitos que venden a buen precio.

Si siempre hubo gran variedad de estos pretendidos economizadores, calcúlese que no ocurrirá ahora que los peñales de carbón parecen irse acercando a la condición de piedras preciosas!

En Francia y en algunos otros países, la Administración pública respectiva ha creído que no se debía dejar a los consumidores que se defendieran ellos solos, como pudieran, contra la sugestión de un anuncio engañoso, sino que ha tomado cartas en el asunto.

El Servicio de Represión de Fraudes, de París, ha recogido muestras de esos productos, los ha analizado y ha hecho públicos los resultados obtenidos, amén de otras sanciones que no son del caso.

Los componentes que más a menudo entran en los tales «economizadores» son: el carbonato sódico, o sosa del comercio; la sal común, y el nitrato de sosa. Lo más frecuente es que la mezcla de dos de estos componentes constituya las tres cuartas partes del peso total. Como acompañantes, figuran, según los casos, la sílice, el amianto, los óxidos de hie-

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MADRID. SUCCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Olesa, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista. . . . . 1 por 100 anual. . . . . a un mes. . . . . 1 y 1/2 por 100. . . . . a dos meses. . . . . 2 por 100. . . . . a tres meses. . . . . 3 por 100. . . . . a seis meses. . . . . 3 y 1/2 por 100. . . . . un año. . . . . 4 por 100.

Caja de Ahorros

Hay un «economizador» cuya fórmula es de lo más sencilla que puede darse: está constituido pura y simplemente por el carbonato de manganeso impuro, tal como sale de las minas, salvo la trituración. Por razón de su composición, ninguna de estas mezclas llega a valer un franco el kilogramo, y las más de ellas, ni la mitad; pero su precio es de 7, de 15 y hasta de 25 francos el kilogramo.

Innecesario es decir que el efecto útil no se acerca, ni con mucho, a lo anunciado; pero es de justicia consignar que los compradores encuentran muchas veces una economía de combustible que puede llegar al 10 por 100.

Esto no prueba, en modo alguno, que los pretendidos economizadores tengan una positiva utilidad, aunque no sea tan grande como la anunciada. La explicación de esta contradicción aparente está en que todas esas maravillosas mezclas van acompañadas de prospectos llenos de buenos consejos sobre el empleo económico del combustible: mojado del carbón, moderación del tiro, disminución de la carga en los hogares, etc., etc.

La observancia de estas precauciones, de ordinario descuidadas, conduce a una pequeña economía, en la que la composición de los polvos maravillosos no tiene parte alguna.

En comprobación de esto, M. Filandean ha hecho ensayos comparativos, resultando que en el mismo hogar y con el mismo combustible, el empleo de los economizadores conduce a una economía del 9 al 10 por 100, mientras que mojado simplemente el carbón con un 1 por 100 de agua sucia, cogida del cenicero de la caldera, economía pudo llegar hasta el 13,5 por 100.

Resumiendo: los «economizadores» representan, en todos los casos, un dinero tirado. Su eficacia es comparable a la que para ciertos enfermos puede tener el agua de una fuente cualquiera, si el interesado se levanta expuesto muy de mañana y anda un par de kilómetros para ir a cogerla por el mismo del manantial.

Y, si nuestros amables lectores lo prefieren, pueden también comparar esa eficacia con la substancia dada por las chinpas de río a las sopas, innegablemente nutritivas, que improvisa el soldado del cuento.

Aprovechamiento de los sarmientos de viñas

En muchas partes se considera a los sarmientos como un material que estorba, de puro abundante. Muchas veces se ha tratado de aprovecharlos, haciéndolos servir de primera materia para obtener otros cuerpos de más valor, que pudieran soportar los gastos de transportes; pero hasta ahora no se había dado con una solución práctica.

Los principales ensayos datan de unos diez años, y se hicieron en dos direcciones diferentes. Apuntaban los unos a la producción de pasta para papel, ya que en los sarmientos hay una proporción de celulosa relativamente elevada.

Partían otros de la destilación de los sarmientos en vaso cerrado, obteniendo 30 por 100 de carbón vegetal, 36 por 100 de aguas ácidas (de las cuales se extraen luego el alcohol metílico, el ácido acético y la acetona), un 4 por 100 de alquitra y una cantidad variable de gases combustibles.

También se intentó sacarificar la celulosa y el almidón, contenidos en el sarmiento, para hacer fermentar después y obtener alcohol por destilación.

Ninguno de estos ensayos dió, en tiempos normales, productos que valieran lo que costaba obtenerlos. Pero ahora la pasta de papel y el carbón valen más del doble de lo que valían.

Los alcoholes y alquitraes han aumentado también de precio enormemente, se ha planteado de nuevo la cuestión, y no sería extraño que en algunas comarcas vitícolas que resulten mejor situadas para dar salida a los productos, surja una industria ocasional, que podrá durar lo que dure la anomalía de los mercados.

El Doctor López Campello Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

GARGANTA NARIZ Y OÍDO. ANGEL ROMERO CLORRIAGA ESPECIALISTA. CONSULTA DE OÍDO Y OÍDIA GRATUITA. CASA MISERICORDIA ALFARO Y PLAZA 57 MURCIA.

ENFERMEDADES DEL PECHO Doctor Martínez Ladrón de Guevara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid. Consultas de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 320.—MURCIA

Su hijo será un hombre fuerte mañana. Si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su hijo y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Nestlé tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

El Doctor Peña, Oculista Director del Hospital de Murcia. Tiene consulta de enfermedades de los ojos y graduación de cristales en su casa Merced, 28, de 9 a 10 y de 12 a 1 todos los días.

A FORINA Cura rápidamente la Gripe (trancaso, dengue), y Ostarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco, 1'50 ptas. De venta: FARMACIA MORENO, Ca. macho, 28.—Murcia. En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Aznar.—Ibárceta, Farmacia, señor Basora.

Esquelas de defunción y aniversario TARIFA DE PRECIOS A1 columna 7 cm ancho por 9 cm de alto. . . . . 5 ptas. A2 columna 7 por 15. . . . . 7'50 A3 . . . . . 14 por 10. . . . . 12'50 A4 . . . . . 14 por 12. . . . . 15' A5 . . . . . 14 por 17. . . . . 20' A6 . . . . . 21 por 17. . . . . 30' A7 . . . . . 21 por 28. . . . . 50' A8 . . . . . 21 por 21. . . . . 50' A9 . . . . . 28 por 28. . . . . 100' Media plana. . . . . 800' Una plana. . . . . 600'

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Espectáculos TEATRO ORTIZ.—Éxito de la compañía Gloria Torrea. Función para hoy. A las 8 y 1/2 en punto, «La garrá» y «El genio alegre». Teatro Circo.—Dos grandes sesiones de cine, por tarde y noche.

FABRICA DE  
**ANISADOS, LICORES Y JARABES**  
 de B. Bernal Gallego  
 SUCESOR DE JUAN BERNAL HIJO  
 ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES  
 Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**CEREGUMIL**  
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRAS  
**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**  
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS  
 ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
 Fernández Canivell y S.ª.—Montilla (Córdoba)  
 Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
 Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

**Pastillas Alemanas**  
 La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas **PASTILLAS ALEMANAS** de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.  
 Tan eficaces son, que una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce DISEÑA terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descomprimando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las PULMONIAS y la panacea eficaz para sus convalencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TORRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMESES MORBOSOS que lo infectan.  
**ENFERMOS:**  
 Pedid, exigid siempre si queréis curaros  
**PASTILLAS ALEMANAS**  
 A 150 pesetas caja en todas las Boticas, Centros de específicos y en la calle Boquería, 47, Farmacia.—Venta en Murcia: Farmacia Catalana y Farmacias de importancia.

**CEREGULOSA** (Extracto de cereales)  
 Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en los Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.  
**PRECIO: 2,50 PESETAS**  
 Preparado por el Farmacéutico SALVADOR SANCHEZ ORTIZ.—BAZA (Granada)  
 DE VENTA EN MURCIA: Ruiz Sequir, Montesinos, Ayuso y demás Farmacias.

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramon Served**

MURCIA: Villacort, 2, 4 y 6; González Adell, 17, y Pistoria, 72.  
 Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stok Michelin, Cintas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piesas de recambio, Mermas de todas clases, Gasolina, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas.  
 DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (196)  
**JULIO MARY**  
**LOS AMORES EN PARIS**  
 CUARTA PARTE  
**EL SECRETO DE ROUQUIN**  
 unas peribuecas, para conducirlo a su albergue.  
 —¿Le han dado un balazo en el pecho!  
 —¿Es hombre muerto!  
 —¿Quién habrá sido el asesino?  
 Estas fueron las frases que salían de labios de los aldeanos.  
 Al amanecer del día siguiente, dos gendarmes llamaron a la puerta de la casa de Guebriand; penetraron, y el viejo, visiblemente impresionado, les dijo:  
 —¿Qué vienen ustedes a buscar?  
 —Tenemos orden de prenderle a usted— dijo uno de los gendarmes.—Ha sido usted delatado como autor de la tentativa de asesinato del señor Fargeas.  
 —¿Y se engañan; con las explicaciones que daré será bastante; en seguida quedaré en libertad.

Al oír las palabras de los gendarmes, Luisa, que estaba en su cuarto, aulló, y comprendiendo lo que pasaba permaneció como anonadada.  
 —¿Mauricio asesinado!—exclamó.  
 Instantáneamente recordó la amenaza de Guebriand a Mauricio la noche en que había ido a pedir la mano de Luisa.  
 —Mi padre he cumplido su promesa; le ha visto salir del jardín, le ha seguido y le ha muerto.  
 Y al pensar de este modo, miraba a Guebriand con los ojos asombrados.  
 —No tengas miedo, Luisa, no sucederá nada.  
 Quiso besarla en la frente, pero la joven retrocedió, rechazándole suavemente. El viejo comprendió. Luisa pensaba:  
 —¿Es el asesino de Mauricio!  
 Y Guebriand a su vez:  
 —¿Cree que soy culpable!  
 En el primer momento bajó Guebriand la cabeza anonadado.  
 —¿Qué decir? ¿Cómo defenderse?  
 Dar explicaciones a Luisa delante de los gendarmes, era la justificación de la medida que se tomaba contra él. Por otra parte, jirse de aquel modo ¡Dejar a Luisa con la sospecha en el alma! ¡Oh! esto no era posible.  
 —Luisa—le dijo al oído—¿me rechazas?  
 ¿Crees que tendría valor para estrecharte entre mis brazos, si mis manos estuviesen manchadas con la sangre del hombre que amas? Detesto a ese hombre tanto como a su

padre; le he amenazado; pero si hubiese querido vengarme de él, pienso que me habría detenido el amor que le profesas. Mirame, te lo suplico. No separen de mí tus ojos. Que yo no me vea perseguido por tu odio; dame al menos valor para protestar contra semejante acusación.  
 Luisa prorumpió en sollozos.  
 —¿Padre! ¡padre mío!—exclamó cayendo en sus brazos.  
 —Vamos, vamos—dijo uno de los gendarmes.  
 —¿Tienen ustedes miedo de que me escape?—dijo Guebriand sonriéndose.—Ya ven ustedes que es imposible.  
 Los tres partieron.  
 VIII  
 Los cargos contra Guebriand eran más graves de lo que se podía sospechar. El sumario que se abrió dió lugar a descubrimientos que anonadaron a Guebriand, por más que protestaba con energía de su inocencia.  
 Al cabo de dos días se supo que los aldeanos que encontraron a Mauricio, habían pasado por delante de la casa de Guebriand y le habían visto salir, atravesar una pradera y penetrar en el bosque.  
 Por otra parte, se llegó a saber que Guebriand, en la última época, se había convertido en cazador furtivo.  
 El mismo guardabosque declaró ante el

juez que sabía que Guebriand cazaba en vedado, pero que estaba seguro que lo hacía obligado por la miseria, añadiendo que en modo alguno le creía capaz de asesinar.  
 La justicia no ignoraba las luchas que existían entre Fargeas y Guebriand, y si las hubiese ignorado, el millonario no habría tardado en referirlas.  
 Con este motivo, nada más fácil que suponer que Guebriand había sido el autor del crimen.  
 El doctor Langrave había sido designado por el tribunal para auxiliarme en calidad de perito, y tenía que informar acerca de la herida de Mauricio, al mismo tiempo que hacer el análisis de los pedazos de tacos que se habían encontrado cerca del herido.  
 La escopeta de Lefont fué hallada en casa de Guebriand, y le había sido entregada para que examinase los perdigones y las balas.  
 Langrave fué al castillo de la Boutte Saint-Louis y Fargeas, llamándole aparte, le dijo:  
 —¿Cree usted que Guebriand es culpable?  
 —Estoy seguro de ello.  
 —¿Y le condenará el tribunal?  
 —Si hay justicia, sí, señor; sobre todo después de las investigaciones técnicas que voy a hacer por orden del tribunal.  
 Fargeas se detuvo un momento y le dijo:  
 —Doctor, he sabido que no anda usted muy bien de recursos; no se enfade usted por lo que voy a decirle. Soy muy rico y celebraré que no me olvide usted. Tengo en

mi casa cien mil francos puestos a nombre de usted, de los que puede disponer cuando quiera.  
 Esta declaración llenó de asombro al doctor.  
 El médico empezó a hacer en seguida los experimentos, y después de muchas investigaciones descubrió que el tico que se había encontrado cerca del herido no daba luz ninguna; pero en el bosque, y a muy poca distancia, se encontraron restos de tacos, los cuales, después de un minucioso examen, demostraron que eran pedazos de papel sellado, y con los nombres del escribano Chateuret y del propietario Tournaire.  
 La detención del pobre cojo fué convertida en prisión. Ya no se dudaba de su culpabilidad.  
 En vano protestó contra la acusación. Como su carácter era irascible y desigual, se entregaba tan pronto a la violencia como a la mansedumbre.  
 El juez encargado de hacer el sumario no dudó que aquella situación de su espíritu era efecto del remordimiento de su alma.  
 —No, señor juez; yo le aseguro a usted que nunca mataría a traición un hombre, aunque fuese mi mayor enemigo; aunque fuese el canalla de Fargeas... Si, señor; digo canalla, porque lo es. Día llegaré en que los jueces me hagan justicia, y en ese caso yo probaré mi inocencia. Además, necesito acudir en auxilio de mi hija y de mi esposa; van a morir de hambre. Esos tacos, ¿han sido

**CURACION de las HERNIAS**

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en MURCIA, y en el Hotel PATRÓN, únicamente el SABADO día 23 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos; absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.  
 Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.  
 Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA Y EN EL HOTEL PATRÓN ÚNICAMENTE EL SABADO DIA 23 DEL PRESENTE MES DE MARZO.  
 NOTAS: En Alicante, el día 22, en el Hotel SIMON, y en Granada, el día 25, en el Hotel NUEVO ORIENT, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo desean, desde las nueve de mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. Casa TORRENT.

**VINO y JARABE de QUINA y HIERRO**  
 de GRIMAULT y Cia  
 Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, triunfan de la Angemia, la Glorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfoatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la Sangre.  
 PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias  
 Descontar de las imitaciones y falsificaciones

**ANISOSA SOLUCION BENEDICTO**  
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 pts.  
 DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid  
 Venta: Principales Farmacias de España

**Brugarolas y C.ª**  
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS  
 TEJAS Y LADRILLOS HINODOROS BANNERAS AZULEJOS MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.  
 Casa fundada en 1890  
**Sociedad, 10.-MURCIA**  
 Teléfono núm. 165

**Agencia Havas**  
 (SUCESORAS DE ESPAÑA)  
 Preciados 9  
 Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presa puestos gratis. Pídanse tarifas.—Teléfono, 52-53 MADRID

**Publicidad económica en EL LIBERAL ANUNCIOS POR PALABRAS**

2 céntimos y medio por palabra y por día.  
 Para los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:  
 En cuarta plana, 2 céntimos por palabra y por día.  
 En quinta plana, 1 1/2 céntimos por palabra y por día.  
 Pasando de 5 días, 15 cts. la inserción.  
 Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.  
 Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.  
 Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.  
 Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.  
**IBENIAJAN**  
 El día 19 del corriente, festividad de San José, se verificará el sorteo de una preciosa cubierta de cama, de raso, en la puerta del Centro Obrero, a las cuatro de la tarde.  
**GRABADOS**  
 de línea y directos se admiten encargos en la Administración de este periódico.  
**AMA de oria.**—Para su casa, de 20 años de edad, leche de 15 días, primeriza. Razón: Montegudo, al lado de la casa del señor cura, preguntando por Vicenta.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Partido de la Albatalla, Torre de Molino, preguntando por Luis Martínez.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses. Razón: Casa de don Ignacio, camino de Orihuela, preguntando por Isabel Vivanco Sánchez.  
**AMA de oria.**—Para su casa, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: El Cartero de la Alberca.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Rincón de Becicorna, preguntando por María R.ª Cerezo.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de 20 días, 24 años de edad, primeriza. Razón: La Nora, calle de Arbal, 10, preguntando por Juana Ferrandiz.  
**AMA de oria.**—Para su casa, de 22 años de edad, leche de cuatro meses, primeriza. Razón: Rincón de Secs, preguntando por Antonio Parra.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de quince días. Razón: Posada de la Rosa, preguntando por el tartanero de Alguazas.

**Modelo de anuncio**  
 Pasando de 5 días, 15 cts. la inserción.  
 Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.  
 Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.  
 Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.  
 Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.  
**IBENIAJAN**  
 El día 19 del corriente, festividad de San José, se verificará el sorteo de una preciosa cubierta de cama, de raso, en la puerta del Centro Obrero, a las cuatro de la tarde.  
**GRABADOS**  
 de línea y directos se admiten encargos en la Administración de este periódico.  
**AMA de oria.**—Para su casa, de 20 años de edad, leche de 15 días, primeriza. Razón: Montegudo, al lado de la casa del señor cura, preguntando por Vicenta.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Partido de la Albatalla, Torre de Molino, preguntando por Luis Martínez.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses. Razón: Casa de don Ignacio, camino de Orihuela, preguntando por Isabel Vivanco Sánchez.  
**AMA de oria.**—Para su casa, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: El Cartero de la Alberca.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Rincón de Becicorna, preguntando por María R.ª Cerezo.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de 20 días, 24 años de edad, primeriza. Razón: La Nora, calle de Arbal, 10, preguntando por Juana Ferrandiz.  
**AMA de oria.**—Para su casa, de 22 años de edad, leche de cuatro meses, primeriza. Razón: Rincón de Secs, preguntando por Antonio Parra.  
**AMA de oria.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de quince días. Razón: Posada de la Rosa, preguntando por el tartanero de Alguazas.



**El Reumatismo**  
 Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en el sangre existen impurezas. De ahí la necesidad de solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el  
**Depurativo Richelet**  
 cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.  
 Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.  
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.  
 Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 67, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**MAC-ANDREWS & C.ª**  
 Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.  
 Agentes de la línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.  
 Agentes de la Campaña de salvamentos Svitzers Bjernings Entreprense, en Barcelona, Tarragona y Valencia.  
**Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company The Pacific Steam Navigation Company**  
 y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Rio de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.  
 Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.  
 Dirección telegráfica y telefónica: MACANDREWS.  
**Agentes en Londres y Liverpool, Sres. Robert, Mac-Andrews & C.ª Ltd.**

**LA HIDRAULICA MURCIANA**  
 Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cemento azul y toda clase de materiales de construcción, de  
**Juan Bernal González**  
 Palmar.—Depósito Lencera, 32, Murcia.  
 Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.